

天味食品 打造调味品经典品牌

柯力

四川天味食品集团股份有限公司是一家专业从事川味复合调味料的研发、生产和销售的大型食品企业。公司下属有自贡市天味食品有限公司、四川天味家园食品有限公司、四川瑞生投资管理有限公司三个全资子公司。

近年来,在各级政府的关心和帮助下,企业注重练好内功,加大硬件投入,通过不断探索,深化改革,强化内部管理,拓展经营思路,公司生产经营活动保持良好的发展趋势,经济效益逐年递增,先后获得了“农业产业化国家重点龙头企业”、“全省质量管理工作先进单位”、“四川省用户满意企业”、“四川省企业技术中心”、“四川省建设创新型试点企业”等多项殊荣,在社会公众当中树立了良好的社会信誉和企业形象。

保证产品质量 是创建优秀品牌的前提

质量是企业的生命,产品质量直接影响着企业的口碑,决定着企业的品牌效益。抓好食品质量安全是食品加工企业自身发展的首要任务,保证产品质量安全是创建优秀品牌的前提条件。

建立健全质量管理体系,完善管理制度。为加强质量控制和管理力度,公司设立质量管理部,全面负责制订原料及半成品内控标准、产品企业标准,食品安全法律、法规收集,制定操作性前提方案、HACCP 计划验证;设立专门的“小红帽”品控管理团队,全面监控生产现场质量,负责半成品、成品质量检测,制定和修订生产质量和服务质量等规范性文件,定期组织员工参加质量控制培训,定期或不定期收集质量数据和用户满意度。公司严格按照 ISO9000、HACCP 全面的进行质量管理,并根据不同的加工环节制定具体的关键控制点,每日对生产线进行首检、巡检和关键岗位的定检,制定了相应的奖惩制度,把质量和经济利益挂钩,从而使全体员工人人有责任,个个有压力,措施有落实,质量有保证。公司先后通过 ISO9001 质量管理体系、ISO22000:2005 食品安全管理体系认证、ISO14001:2004 环境管理体系认证和 OHSAS18001:2007 职业健康安全管理体系认证,使质量管理水平上了一个新台阶。

为深化全员质量管理意识,公司自设立“3·15 天味质量日”的企业文化节以来,积极开展各项特色质量管理活动。对内,公司组织食品质量安全相关知识竞赛、技能测试一系列活动,评选最佳质量小组、最佳质量能手等;对外,公司联合供应商、经销商共同签署质量承诺书。通过多年上下一心、齐抓共管的持续努力,公司在质量工作方面目前已实现形式多样化、监管全面化、氛围常态化、工作持续化的良好局面。

走科技创新之路,保障食品质量安全。近年来公司不断推陈出新,先后投资近 6 亿元建设、改造生产车间和生产设备,购置先进检验设备,提升原辅料和产品质量管控能力,公司的生产条件和设备发生了翻天覆地的变化,



检验能力在同行业居领先水平,基本达到了提档升级目标。在生产工艺上,成功地研制出国内首条火锅底料全自动包装生产线,并通过四川省科学技术厅的科学技术成果鉴定,实现了调味品生产的自动化、标准化、规模化,减少人工接触环节,降低物料散落率,全面保障产品安全;在产品配方上,公司研发团队不断优化产品配方,致力于为消费者提供安全、美味、便捷的川味复合调味料。

加强品牌建设 打造行业知名品牌

一块金字招牌是企业无价的无形资产,更是企业生存和发展的客观需要。公司在发展过程中,十分重视品牌的建设,投入大量的资金进行宣传和推广,为扩大现有品牌影响力,再树知名品牌,天味公司提出了“品牌制胜”的经营思想,从而制定了品牌战略目标和实施办法。

公司建立了品牌战略领导机构,培养专业人员从事企

业品牌建设。依据市场需求,根据天味公司品牌在市场的的影响力,注重品牌的外延发展,打造和经营企业自有品牌。公司将品牌建设纳入企业战略规划中,制定品牌工作目标,确立品牌建设工作重点,同时根据顾客特点和市场需要,对品牌建设战略目标进行调整。

近年来,公司在品牌推广和终端形象建设的投入累计过亿元,在全国范围内投入大量资金进行产品市场推广,在中央电视台、省市电视台等媒体均有定期的广告宣传。同时,公司整合全球资源,与世界最大品牌传播集团之一的奥美广告公司(Ogilby & Mather)达成战略合作关系,全面实现品牌升级,打造调味品经典品牌。

要打造精品,树立百年品牌,首先要提高产品质量。公司从成立之日起,就以高起点、高定位、高标准来狠抓产品质量管理,以客户对产品质量的要求为动力,在不断进行技术引进转化、生产工艺创新的同时,时刻紧绷产品质量这根弦,实施以严格制度、规范标准、加强考核、提高素质四位一体的精益管理举措,严格原辅料等供应商筛选,落实原辅料和产品检验留校措施,通过采购、过程及产品检验及先进工艺管理,不断提高产品质量,使公司产品向着高质量、高档次方向发展。

通过多年的品牌建设,公司逐渐树立了现代品牌战略意识,以“大红袍”、“好人家”和“天车”三大品牌为核心,开展差异化品牌营销,充分展示品牌形象,建立系统化的品牌战略,通过将品牌战略逐层分解实施,公司在行业内确定了稳固的品牌优势,拥有的“大红袍”、“好人家”商标被认定为“四川省著名商标”,好人家牌、大红袍牌川味复合调味料、好人家牌鸡精被认定为“四川名牌产品称号”,“天车”商标认定为“中华老字号”、“四川省著名商标”,公司已跨入全国知名调味品品牌行列。

谋求新增增长点

乐山茶企 打造品牌拓宽销路

周友燕

乐山市种茶历史悠久,茶叶产业一直是该市农业的亮点产业、特色优势产业和主导产业。记者从乐山市农业局获悉,2014年,全市茶园面积达到 117 万亩,茶叶产量增长到 8.2 万吨,茶业综合产值为 85 亿元,产业综合排名继续保持全省第一。

但近年来,部分省外和兄弟市州茶产业发展势头强劲,加之近两年来受到全国性政策环境和经济形势影响,茶叶市场终端消费能力趋于疲软,这些都给该市茶产业带来挑战。拿茶企和茶农的话来说,“茶钱变得不好赚了。”那么,如何拓宽乐山市茶叶市场,打开销路?除了品牌打造、质量严控、龙头带动,茶叶增长点还有哪些?近日,记者就此进行了解。

“互联网+茶叶”“网住”消费者

4月11日一早,峨眉山市双福镇大西南茶叶市场内,三父子茶叶有限公司加工车间里,工人忙着分拣、包装茶叶。车间外,三父子公司的负责人之一徐建军也忙得不亦乐乎,招呼着前来询价、订购茶叶的客商。“这两天要稍微空闲点,前些日子是春茶销售旺季,我们经常从早上一忙忙到晚上。”徐建军说,公司通过线上线下销售的模式,今年总体销量比去年要好。

“我们在网上销售的茶走的是中低端路线,主要卖盒装茶,价格在 200 至 600 元之间。”徐建军介绍,去年公司在淘宝、天猫网上茶叶销售额达到 200 多万元。“旗舰店除了销售三父子品牌,今年还新增蜀眉新竹、福尖两个品牌,预计今年网上茶叶销售额将达到 600 万元。”徐建军告诉记者,网上购茶的顾客,从最南边到最北边,不知不觉中公司茶叶品牌越做越响亮。“但是网上茶叶质量绝对要有保证,网上买主、卖主互不认识,买主会直接通过对产品给好评、差评来反映其质量好坏,这就会影响销量。”徐建军表示。

“我们实体店人手不够,再加上对网络不太熟悉,所以请了专人负责网络销售。”峨眉山佛芽茶叶有限公司负责人李棠莉说,从这两年网络销售的情况来看比较可观。

“电商模式,能够在一定程度上促进销售。”双福镇茶叶协会会长彭长林认为,网上卖茶更多的是视觉营销,茶企业将线上线下的销售渠道相结合,是最佳选择。

拓展大市场做强大产业

“眼下,我们正着手与俄罗斯签订年销量 500 至 3000 吨的购销合同。”四川省峨眉红茶业有限公司负责人蒋文君高兴地说,合同成功签订后,该公司销往国际市场的量将占公司总销量的 50% 以上。

“中国人爱喝绿茶,外国人爱喝红茶。”蒋文君介绍,红茶含有丰富的蛋白质和糖,可补益身体,养蓄阳气,生热暖腹,增强人体的抗寒能力,还可助消化,去油腻,护养胃,尤其适合老人喝。正是看中了红茶的市场前景,峨眉红从 1998 年开始从生产绿茶转向生产红茶。目前,公司以生产红茶系列产品为主,名优绿茶为辅,年产各类茶叶近万吨,其中红茶占总销量的 80% 以上,其产品畅销全国各大城市,还远销俄罗斯、英国、美国、巴基斯坦、南非、蒙古、哈萨克斯坦等国。

峨眉红是乐山市茶企丰富产品结构的一个缩影,近年来,除传统绿茶生产外,花茶、红茶、黑茶产量不断增大,全市已有 15 家企业生产红茶、黑茶。

“峨眉山茶销售网络覆盖全国,在全国各地建立了专卖店,位于峨眉山市双福镇的大西南茶叶市场年成交额超 10 亿元,拓展了以山东济南为中心的北方花茶市场。”乐山市农业局经作站站长孙道伦介绍说。

孙道伦说,近年来,除了丰富茶业产品结构,拓展北方市场,乐山市茶叶企业还积极延伸产业链条,发展茶叶精深加工,已开展茶多酚、茶多糖、茶色素的研究和生产。同时,积极探索茶旅互动,致力于打造以旅带茶、以茶促旅,茶旅互动的“茶旅结合”模式,让“茶旅游”也成为产业融合发展路上的重要经济增长点。

攀枝花农产品品牌 价值凸显

陈兵

4月11日,记者从攀枝花市政府办获悉,近年来,随着该市采取多项措施积极支持农产品营销体系建设,攀枝花农产品的品牌效应、品牌价值日益凸显。

近年来,攀枝花市切实加强农产品营销体系建设投入,自 2012 年以来,为拓展市场,提高攀枝花特色农产品的品牌知名度,市财政筹集资金 1550 万元,用于以芒果为主的特色农产品外销奖补等。同时,通过申报和认证无公害基地、绿色食品、有机食品、地理标志保护等,有力促进了全市特色农产品品牌战略实施;积极支持新型农业经营主体健全营销体系,2012 年以来,共筹集资金 1010 万元,主要用于支持龙头企业、专业合作社开展冷链物流建设,完善营销硬件设施以及农产品交易市场建设等;积极推广推进农产品电子商务体系建设。近年来,攀枝花市邀请西南财大博士团赴攀枝花进行专题调研和指导,并就农业投融资、农业保险、网络销售平台搭建、品牌培育与保护、利益联结机制建立等问题,与市级农业部门和农业产业化龙头企业代表,进行了交流探讨,为促进该市特色农产品电子营销提供了智力支持。

目前,攀枝花芒果、石榴等农产品在消费者心中的知名度、认可度不断提升,广受消费者青睐,攀枝花农产品品牌价值凸显。

三百年传承 资阳临江寺豆瓣历久弥香

李春雨

享誉三百年,四川省级非遗项目——资阳临江寺豆瓣,在相当长的历史时期成为资阳的标签和代名词。因其色香味美的特点受到广泛好评,临江寺豆瓣传统技艺 2007 年被四川省人民政府公布为第一批省级非物质文化遗产代表性项目。

临江寺豆瓣是四川资阳的著名传统名产,始创于乾隆三年(1738),主要分布于资阳市雁江区临江镇柏树桥一带。约在乾隆三年(1738),聂守荣创办临江寺第一家酱园,取名为义兴荣。厂址设于临江场北四里之凉水村柏树桥侧,平坦开阔,空气清新,日照充足,该处有两口颇具神奇传说的古井,这又为制造临江寺豆瓣提供了优良水源,加之临江寺水陆交通运输方便快捷,商旅发达,产品制造与商品销售,都具有客观条件的优势,故制成的临江寺豆瓣很快

占领市场,经营几十年后,名播全川,成为古成渝道上驰名的土特产品,获得了“走过简州桥,欣闻豆瓣香”的美誉。临江寺豆瓣选用当地良种蚕豆和芝麻为主料,并配以食盐、花椒、胡椒、白糖、金、铜、火肘、鸡松、香油、红曲、辣酱、麻酱、甜酱以及多种香料精工酿制而成。加工时要经过蚕豆脱壳、浸泡、接种、制曲、撒盐水等多道工序,再入池发酵近一年。最后,经消毒,与各种辅料按比例进行配制,方可成为成品豆瓣酱。

临江寺豆瓣传统技艺始于 1738 年,历经 8 代传承、275 年历史,一直作为独门绝技被历代百姓所认同和颂扬。临江寺豆瓣采用的蚕豆源自生产基地所在的资阳罗汉沱和临江寺本地,其瓣子颗粒肥大,质地细腻。所用蚕豆经人工精选,挑其上等者脱壳后倒入百年老坛内,引颇具传奇色彩的伽叶、菩提两口千年古井之水,将坛中生料瓣子浸泡 40 分钟后舀出,滤去水分再摊入竹制簸箕中,放置曲

房制曲。制曲过程中,按照工艺要求进行湿度、湿度调节管理,一般在 4 天左右制曲结束,然后将成曲豆瓣倒入特殊配制盐水的百年老坛中,置于露天晒场经半年以上的日晒夜露自然发酵。发酵成熟的豆瓣经过消毒,与选自当地立秋前的色泽鲜红、肉质肥厚、籽粒较少的鲜红椒胚和白露前采摘之鲜嫩姜泥按比例配制成为成品豆瓣酱。该工艺制作之豆瓣酱,色泽红润、瓣粒成型、柔和化渣、微辣回甜、甜而不腻、辣而不辛、咸而不涩、酱香浓郁、余味绵长、营养丰富,为豆瓣酱之上品。

加工好的临江寺豆瓣,色泽鲜艳,油润发亮,瓣粒成型,入口化渣,香气浓郁,具有鲜、香、咸、甜、辣的特点;含有蛋白质、脂肪、糖类及多种维生素等营养成分,是佐餐调味的上乘原料。临江寺豆瓣有香油豆瓣、金钩豆瓣、火肘豆瓣、红油豆瓣、鱼松豆瓣等 30 多个品种,品种丰富,色香味俱全,深受老百姓的喜爱。

走诚信路 做百年厂

四川国光农化有限公司的品牌之路

王继

“国光农化,资阳首家 A 股上市企业!”

2015 年 3 月 20 日上午,资阳市本土企业四川国光农化有限公司在深圳证券交易所挂牌上市,这是该市首家上市的本土企业。

国光农化的成功靠的什么?近日,记者赶赴简阳市平泉镇,零距离探访四川国光农化股份有限公司新项目建设及企业生产,找到了问题的答案。

一分钟下线 200 瓶调节剂

318 国道平泉镇场镇入口处,一座陈旧的厂房掩映在一排高大的针叶林中,具有 80 年代建筑典型风格。

如果仅看厂外表,也许你很难把眼前这个企业与上市公司联系起来。

走进生产车间,记者眼前一亮:生产线正满负荷生产,工人们正紧张有序地监视着各道程序,不放过任何一个不合格产品。

公司副总经理何鹏告诉记者,从生产到厂区物流体系均实现了自动化,生产效率提高不少,一分钟可生产下线 200 瓶植物生长调节剂。记者注意到,从调节剂的供料、计量、到灌装、喷码、装箱等六道程序,公司均实现了自动化。

据了解,公司在 30 多年发展中,多个拳头产品做到了行业前列。“国光”商标是中国驰名商标,国光“矮丰系列植物生长调节剂”是四川省名牌产品。目前,公司拥有 80 多个农药登记证,近 20 个肥料登记证,400 多个商标,“植物生长调节剂组合物”等 35 项专利和 4 项科技成果。

安全、环保、科技、创新,是记者采访中听到的最多的关键词。国光农化成立于 1984 年,是国家农药定点生产企业。经过三十余年的发展,已成为国内最大的植物生长调节剂制剂生产企业,通过了四川省企业技术中心认定,是四川省高新技术企业。

何鹏说,能有今天的成绩,靠的是企业一开始就将“做质量、做诚信、做品牌、做特色、做服务、做百年”作为企业经营理念,坚信企业竞争的关键是质量、品牌和企业文化,在企业整个经营过程中,国光始终把“走诚信路、做百年厂”作为制定政策和行动的指南。未来农药竞争,只有品牌才能取胜,国光十分重视品牌在用户心中的建立,并将“把质量和品牌建在用户心中”落实到公司各项工作中。

新项目 6 月底建成

在旧厂厂区对面,沿着一条沥青油路驱车七八分钟,便是国光农化新上马的生产线技改扩能项目建设现场。项目经理王琢玉和建设现场负责人范华明正在巡视工



●国光农化是资阳市首家上市的本土企业。